Természetismeret

Lenduletet kapunk

Lendiilet

Képzelj el egy elefantot és egy embert! Mindkettd azonos sebességgel halad.
Melyik képvisel tobb mozgdast?

Ha egy kamion és egy személyaut6 ugyanolyan sebességgel megy, akkor is
ugy latjuk, hogy az egyik sokkal tébb mozgast képvisel. Ez nyilvanvaléva is va-
lik, ha a frontalis titkdzésiik eredményét elképzeljik.

Ez a ,tdbb mozgas” valodi fizikai mennyiség. Neve: lendiilet. Ezt nem csak a

test sebessége hatarozza meg, hanem egy masik mennyiség is, amely a testre jellemz6. Ebbdl tobb
van az elefantnak, mint az embernek, tobb a kamionnak, mint a személyauténak, tobb a focilab- =
danak, mint a teniszlabdénak, a teniszlabdanak t6bb, mint a pingponglabdéanak. Ez a mennyiséga

tehetetlen tomeg. Jele: m.

Azonos sebességli testek esetén annak na- ’

A Lot T
grctz(:nmnjg(gﬁzzjl;fff’:eéi g’;ﬂogmmm (kg) gyobb a lendiilete, amelynek a témege na- -

5 R i obb. Azonos tdmeq testek esetén pedig an-
Fgyet, Magyarorszagon i hasendlt mértékegységek: ge)),k nagyobb a IendUIgete, amelynek a sgbesiége '

mdzsa= 100 kg, tonna= 1000 kg, nagyobb

A lendiilet a tehetetlen tomeg és a sebesség szorzata,

jelekkel:1=m-v.
Mivel a sebességnek irdnya is van, ezért a lendlletnek is van

iranya, azaz vektormennyiség.

A lendiiletmegmaradas térvénye VT

Altalanos természeti térvény, hogy egy test lendiiletét belsé hatasok (er6k) nem tudjak megvéltdi’e.‘ 1
tatni. b

Ennek alapjdn igazold,
- hogy senki nem tudja felemelni magdt a hajdndl fogva, ;
— nem valésulhat meg Holdutazds Edmond Rostand: Cyrano de Bergerac cimii miivében leirt modonk

A

-
#Veégiil: feldllok egy arasznyi vasra, A vonzott vas rogton utdnaront.
S mdgnest dobok fol, mégpedig magasra. S addig vetem f6l mdgnes-darabom,
A mdgnes roppen és mint egy bolond: Amig elérem holdam vagy napom.”
/Rostand: Cyrano de Bergerac/

_ A lendiiletmegmaradas torvényének kévetkezménye, hogy ha nincs kiilsé hatés (kiils6 er6 nefit
| 3 hat, vagy a kiils6 er6k 6sszege 0), akkor a test megtartja egyenes vonald, 4llandé sebesség(i mozgasat
vagy nyugalmi allapotat. Ezért a nyugalmi allapot, vagy az egyenes vonala egyenletes mozga:
fenntartasahoz nincs sziikség kiils6 hatasra. '
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- Kis sebességii vagy nagy sebességli autés-

Ahhoz annak megvaltoztatasara van szilkség. Ezt mindenki tudja, aki jégen el akar indulni, vagy meg
akar allni, gyalog, biciklivel vagy autoval, de errd| késébb — a stirlédasnal.

A lendilletmegmaradas térvénye akkor is igaz, ha nem egy testrél van sz6, hanem tébb test egylitte-
sérdl, tébb testbdl 4116 rendszerrdl. Zart rendszer esetén a lendiiletek dsszege, vagyis a rendszer

lendiilete allandé mindaddig, amig a tobb testbél 4ll6 rendszerre vonatkozé kiilsé hatasok
osszege nulla.

A lendlilet-megmaradis torvényének érvényesiilése jelentkezik a rakétameg-
hajtas elvénél is. Amig a rakéta az indit6toronyban &ll, addig 6sszes lendiilete
nulla. A beinditasnal a rakétat lefelé elhagyé anyag lendiilete lefelé irdnyul,
ezért - a lendulet-megmaradas torvénye szerint, mivel az sszes lendiilet
nulla - a rakétatestnek felfelé iranyulé lendiilete lesz, amivel az felfelé indul.
Utja soran tobb fokozatot, azaz tovabbi tomeget is ethagy. Ezért a lendiilete
csak ugy maradhat meg (témeg - sebesség éllandd), ha - a fokozat sebes-
ségével ellentétes irany( — sebessége megné. Hasonlé médszerrel lehet az
Grben az dréllomas kériili mozgasokat eléidézni.

A lendiilet-megmaradas Jelenségével talalkozunk a csénakbdl valé ki-
szallasndl is. Nagyon nehéz kénny(i cs6nakbdl kiszallni, mert amig a vi-
zen voltunk, addig a lendiiletek Osszege nulla volt, és ahogy a part felé
elrugaszkodtunk, Ggy a cs6nak a viz felé indul, a még rajta 1évé hatsé
labunkkal egyitt. gy marad ugyanis a csénak-ember rendszer
lendiilete tovabbra is nulla.

Miért konnyli csénakot inditani?
Miért konnyii hajobol kiszdllni?

A lendiilet-megmaradis latvanyos megnyilvanulasa a biliard-
nal, amikor teljesen kézépen (centralisan) (itkéz6 golyok ese-
tén az (itk6z6 golyd megall, az addig allé masik golyé azonos
sebességgel elindul.

Vitassdtok meg, mihez kell nagyobb eréhatds!

Egy elefdnt vagy egy 16 sebességének azo-

R z 3 azonos
nos néveléséhez/csékkentéséhez?

I6éhoz

elefdntéhoz

Egy kézilabda vagy eqy medicinlabda fel-

il 4 f _ azonos kézilabddéhoz medicinlabddéhoz
gyorsitdsdhoz?

Egy labda sebességének megdupldzdsd-

. s azonos
‘hozvagy meghdromszorozdsdhoz?

megdupldzdsdhoz meghdromszorozdsdhoz

azonos  Kis sebességlihbz  nagy sebességiihéz

val kanyarodni kicstiszds nélkiil?

- A kévetkez6 alkalommal a kiilsé hatas eredetérdl, mértékérdl, tulajdonsagairdl és a mai anyaggal

val6 kapcsolatardl tudsz meg sok mindent.

Tér és ido




2020.11.12. Term.ism. Tananyag: A lendiilet

Segitség a megértéshez! A testek mozgaséllapot valtozasat mindig més — veliik kélcsénhatdsban
lévé test vagy mez6 okozza. Egyetlen test sem képes mozgdséllapotat Onmaga megvaltoztani. A
testek tehetetlenek. Tehetetlenség térvénye: Minden test nyugalomban marad vagy egyenes palyan
egyenletesen mozog mindaddig, mig kdrnyezete meg nem véltoztatja mozgasdllapotat. A testek
tehetetlenségének mértéke kiilonboz6. A testek tehetetlenségének mértékét jellemzd mennyiség a
tomeg! Jele: m , Mértékegysége : Kg

Feladatok a tananyaghoz:

1.Magyarazd meg, melyik teherauté gyorsul jobban az iires vagy a megrakott? Indokolj!

2. Melyik képvisel tobb mozgést az elefant vagy az ember, ha mindkettd azonos sebességgel halad?

Indokolj!

3. Mit jelent a lendiilet fogalma? ird le jelekkel is!

4. Azonos tomeg(i testek esetén, melyik testnek nagyobb a lendiilete?

5. Azonos sebesség(i testek esetén, melyik testnek nagyobb a lendiilete?

6. A TK. segitségével fogalmazd meg a lendiiletmegmaradas torvényét!



